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Projekt rreth e dua muzikën e dua veten! 
Në sistemin e arsimit të gjithë nxënësit nuk kanë kushte dhe mundësi të barabarta. Disa prej tyre 

kanë prindër të divorcuar ose pa prindër, jetojnë me njerkën ose njerkun, kanë probleme financiare, 

probleme kronike shëndetësore, çrregullime psiko fiziologjike, madje përjetojnë stres me shtimin 

e detyrave të shtëpisë, etj. Studentët që kanë përjetuar këto lloje të ndryshme problemesh 

përkufizohen si studentë në rrezik. At kryesisht nuk mund të përshtaten me jetën akademike dhe 

shoqërore mes bashkëmoshatarëve nëshkollë për shkak të vetëvlerësimit të ulët ose sjelljeve 

agresive  

Supozimi kryesor i projektit është të tregojë ndikimin terapeutik të muzikës në zhvillimin e një të 

riu. Muzika jo vetëm që zhvillon ndjeshmërinë tonë artistike dhe estetike, por gjithashtu mbështet 

proceset e të mësuarit. Ai synon të zvogëlojë ose zhdukë qëndrimet negative ndaj arsimit dhe të 

zbulojë talentet e fshehura të nxënësve në rrezik duke përdorur muzikë. Sipas hulumtimit, muzika 

mund të ndikojë pozitivisht tek studentët në rrezik në fushën e komunikimit, menaxhimit të sjelljes 

dhe akademikëve; edhe vetëvlerësimi dhe ankthi i reduktuar vihen re si përfitime. Është gjithashtu 

një mënyrë e shkëlqyeshme për të lehtësuar stresin, gjë që është e rëndësishme për studentët që 

mund të ndihen të mbingarkuar nga puna në shkollë dhe të përpiqen të balancojnë aktivitetet 

jashtëshkollore. Është zbuluar se muzika mund të reduktojë djegien dhe të përmirësojë gjendjet e 

humorit. Muzika është gjithashtu e rëndësishme sepse do t'u japë studentëve një mënyrë për t'u 

lidhur me njerëzit e tjerë. Krijimi i një bande shkollore ose ansambli të vogël ose inkurajimi i 

pjesëmarrjes në një kor do t'i lejojë studentët të punojnë së bashku. Për më tepër, muzika integron 

kaq shumë fusha të ndryshme lëndore menjëherë. Muzika jo vetëm që do t'i lejojë fëmijët të 

zhvillojnë aftësitë e tyre muzikore, por gjithashtu do t'u japë atyre mundësinë për të punuar në 

aftësitë e tyre matematikore, aftësitë e të lexuarit dhe të shkruarit dhe njohuritë e historisë. Së fundi, 
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rrit efikasitetin dhe shpejtësinë e përvetësimit të gjuhëve të huaja, ka një efekt pozitiv në rezultatet 

e studentëve në shkencë, si dhe mbështet kujtesën dhe përqendrimin. 

 

 

Rreth udhëzuesit “Bazat e terapisë muzikore për studentët me 

nevoja të veçanta”. 
Ky udhëzues i quajtur "Bazat e terapisë muzikore për personat me nevoja të veçanta" është 

përgatitur që mësuesit dhe studentët të kuptojnë dhe komunikojnë me personat me nevoja të 

veçanta dhe të mësojnë mbi bazat e terapisë muzikore që përdoret për këtë target grup. Ai përfshin 

gjithashtu një sërë udhëzimesh për të përmirësuar aftësitë dhe kompetencat e nevojshme për të 

bashkëpunuar me nxënësit me nevoja të veçanta. 

Udhëzuesi fillon me prezantimin e personave me nevoja të veçanta dhe dokumentet strategjike të 

Komisionit Evropian, të cilat japin informacion të detajuar për situatën e tyre aktuale dhe vendimet 

e politikave për përmirësimin e kushteve të tyre të jetesës dhe ofrimit arsimor. 

Në titullin vijues prezantohet muzikoterapia, më pas shpjegohen bazat e muzikoterapisë dhe 

mënyra se si mund të përdoret për personat me nevoja të veçanta. Pas dhënies së sfondit dhe 

informacionit të nevojshëm, paraqitet një model i planit mësimor. Së fundi, jepet një test 

vetëvlerësimi dhe zhvillimi për përdorimin e nxënësve dhe mësuesve për të vlerësuar situatën e 

tyre aktuale në lidhje me përdorimin e potencialit terapeutik të muzikës në arsim. 
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Fakte për 

Personat me Nevoja të Veçanta 
Komisioni Evropian (KE) synon të ndërtojë një Evropë pa pengesa dhe të përmirësojë kushtet e 

jetës, sociale dhe arsimore të njerëzve me nevoja të veçanta. Prandaj, ajo publikon disa dokumente 

strategjike, ndjek përmirësimet dhe merr vendime politike për këtë qëllim. Për shembull, 

Diskriminimi në BE (2019), Strategjia Evropiane e Aftësisë së Kufizuar 2010-2020 (2010), Të 

dhënat Krahasuese Evropiane për Evropën 2020 dhe personat me Aftësi të Kufizuara (2020), dhe 

Strategjia për të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuara 2021-2030 (2020) . Këto dokumente 

tregojnë se personat me nevoja të veçanta dhe që promovojnë të drejtat e tyre janë vënë në krye të 

agjendës së Bashkimit Evropian (BE). Mund të skanoni kodet QR dhe të arrini këto dokumente: 

Kodi QR i titullit të dokumentit 

Diskriminimi në Bashkimin Evropian 

Strategjia Evropiane e Aftësisë së Kufizuar 2010-2020 

Të dhënat krahasuese evropiane për Evropën 2020 dhe personat me aftësi të kufizuara 

Strategjia për të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuara 2021-2030 

Sipas të dhënave Krahasuese Evropiane për Evropën 2020 dhe personat me aftësi të kufizuara, 

(2020), ka rreth 87 milionë persona që kanë një formë të aftësisë së kufizuar në BE dhe KE synon 

t'i mbështesë ata me fondet e BE-së dhe përpiqet të bëjë një ndryshim në jetën e tyre. Megjithatë, 

ata ende përballen me probleme në shëndetësi, arsim, punësim dhe aktivitete rekreative. 

 

87 milion persona me aftësi të kufizuara 
52% e tyre ndihen të diskriminuar 
20.3%prej këtyre të rinjëve kanë lëshuar shkollën herët 
vetëm 29.4% arrijnë diplomën terciare  
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Figura 1. Fakte për personat me aftësi të kufizuara 

Strategjia për të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuara 2021-2030 (2020) e përgatitur të ketë 

veprime të koordinuara në nivel kombëtar dhe të BE-së për të përmirësuar jetën e personave me 

aftësi të kufizuara. Kjo Strategji nënvizon diversitetin e aftësive të kufizuara, duke përfshirë 

dëmtime afatgjata fizike, mendore, intelektuale ose shqisore. Strategjia raportoi se duhet të 

sigurohen kushte të mira jetese si jetesa e pavarur, shërbime cilësore sociale dhe punësimi, strehim 

i aksesueshëm dhe gjithëpërfshirës, pjesëmarrja në të mësuarit gjatë gjithë jetës, mbrojtja e duhur 

sociale dhe një ekonomi sociale e forcuar për personat me aftësi të kufizuara. Për më tepër, në 

Strategji theksohet se 52% e tyre ndihen të diskriminuar, 20,3% e të rinjve braktisin shkollën e 

hershme (vetëm 9% e atyre pa aftësi të kufizuara), vetëm 29,4% e tyre arrijnë diplomën terciare 

(43,8% e atyre pa aftësia e kufizuar), dhe ata duhet të mbrohen nga çdo lloj diskriminimi dhe dhune. 

Konventa e Kombeve të Bashkuara për të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuara (2006) 

nënvizon aksesin e barabartë në arsim, një jetë pa diskriminim dhe pjesëmarrje në jetën kulturore 

dhe sociale. Në nenin 2 (f.4) janë dhënë përkufizimet e mëposhtme: 

"Diskriminim në bazë të aftësisë së kufizuar" nënkupton çdo dallim, përjashtim ose kufizim në 

bazë të aftësisë së kufizuar që ka për qëllim ose efekt të dëmtojë ose anulojë njohjen, gëzimin ose 

ushtrimin, në baza të barabarta me të tjerët, të të gjitha të drejtave të njeriut dhe themelore. liritë në 

fushën politike, ekonomike, sociale, kulturore, civile apo në çdo fushë tjetër. Ai përfshin të gjitha 

format e diskriminimit, duke përfshirë mohimin e akomodimit të arsyeshëm. 

"komunikimi" përfshin gjuhët, shfaqjen e tekstit, alfabetin Braille, komunikimin me prekje, 

shtypjen e madhe, multimedian e aksesueshme, si dhe të shkruar, audio, në gjuhë të thjeshtë, 

mënyra njerëzore-lexuese dhe shtuese dhe alternative, mjetet dhe formatet e komunikimit, duke 

përfshirë informacionin e aksesueshëm dhe teknologjia e komunikimit. 

“Gjuha” përfshin gjuhët e folura dhe të shenjave dhe forma të tjera të gjuhëve që nuk fliten. 

Kur çështjet e personave me nevoja të veçanta diskutohen në fushën e arsimit, diskriminimi dhe 

vështirësitë që ata hasin janë gjithmonë në krye të temave. Mësuesit dhe të gjithë nxënësit duhet të 

mësojnë komunikim efektiv me nxënësit me nevoja të veçanta. Për komunikim efektiv, njerëzit 

duhet të dinë për rëndësinë e përdorimit të gjuhëve, duke përfshirë gjuhën e shenjave dhe gjuhët jo 

të folura, shfaqjen e tekstit, shkrimin Braille, komunikimin me prekje, shtypjen e madhe, 
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multimedian e aksesueshme, si dhe të shkruar, audio, në gjuhë të thjeshtë, me lexues. dhe mënyrat, 

mjetet dhe formatet shtesë dhe alternative të komunikimit, duke përfshirë teknologjinë e 

aksesueshme të informacionit dhe komunikimit. 

Krahas Konventës, Strategjia Evropiane e Aftësisë së Kufizuar 2010–2020 (Komisioni Evropian, 

2010) thekson gjithashtu rëndësinë e aksesit, pjesëmarrjes, edukimit dhe trajnimit dhe mbrojtjes 

sociale për personat me aftësi të kufizuara. Megjithëse shumë shkolla janë bërë më të aksesueshme, 

këta njerëz ende kanë barriera qëndrimi që shkaktojnë përjashtimin social (Bunch & Valeo, 2004; 

Chen et al., 2002; Smart, 2002). Mësuesit janë dyert e hapura të dijes dhe mundësive të ardhshme 

për të gjithë nxënësit. Prandaj, mendimet e mësuesve dhe veçanërisht qëndrimet pozitive janë kaq 

vendimtare për edukimin e nxënësve me nevoja të veçanta. Në literaturë ka shumë kërkime 

qëtregojnë se qëndrimet e edukatorëve mund të ndikojnë në përfshirjen e një nxënësi me aftësi të 

kufizuara në mjedisin shkollor (Avramidis & Norwich, 2002; Lawson, Parker, & Sikes, 2006; 

Whitty & Clarke, 2012). Me fjalë të tjera, këto gjetje të hulumtimit tregojnë se qëndrimet pozitive 

mund të çojnë në mundësi të barabarta për këta studentë. Për shkak të këtyre arsyeve, është 

thelbësore të rriten qëndrimet pozitive të mësuesve ndaj këtyre nxënësve për përfshirjen e tyre dhe 

për arritjen e mundësive të barabarta. Për më tepër, mësuesit priren të kenë qëndrime pozitive kur 

kanë kontakte me persona me aftësi të kufizuara në të kaluarën (Dessemontet, Morin, & Crocker, 

2014; Emmers, Baeyens, & Petry 2020; Thaver & Lim, 2014); kur ata mësojnë për politikat e 

arsimit special dhe strategjitë mësimore (Alfaro, Kupczynski, & Mundy, 2015; Savolainen, 

Engelbrecht, Nel & Malinen, 2012); dhe kur marrin pjesë në një trajnim në lidhje me aftësinë e 

kufizuar (Baker, Boland dhe Nowik, 2012; Lombardi, Murray, & Dallas, 2013). Kjo është 

gjithashtu efektive për bashkëmoshatarët. Nëse nxënësit me zhvillim normal mësojnë për 

moshatarët me nevoja të veçanta, kontaktojnë me ta, komunikojnë dhe bashkëpunojnë me ta, ata 

nuk do të kenë asnjë paragjykim ndaj tyre dhe do të kenë një qëndrim pozitiv ndaj tyre. 

Mësuesit duhet të fuqizojnë nxënësit me nevoja të veçanta duke rritur vetëvlerësimin e tyre, sepse 

ata janë të margjinalizuar nga shoqëria dhe përballen me stigmë dhe vetëstigma sociale. Sipas 

hulumtimit, personat me aftësi të kufizuara janë ndër grupet më të cenueshme dhe janë më të prirur 

ndaj stigmës dhe të saj. 

efekte negative psikologjike (Paterson, McKenzie dhe Lindsay, 2012; Corrigan dhe Watson, 2002). 

Fatkeqësisht, përjashtimi social dhe vetëvlerësimi më i ulët i nxënësve me nevoja të veçanta 
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shkaktojnë progres më të ulët arsimor (Rrjeti Akademik i Ekspertëve Evropianë të Aftësisë së 

Kufizuar, 2012). Sipas Rrjetit Akademik të Ekspertëve Evropianë të Aftësisë së Kufizuar 

(Academic Network of European Disability Experts, 2019), studentët me nevoja të veçanta duhet 

të jetojnë të pavarur dhe të jenë pjesë e komunitetit. Për këto arsye, mësuesit duhet të dinë të rrisin 

vetëvlerësimin e tyre, t'i ndihmojnë ata të jetojnë të pavarur dhe të jenë pjesë e komunitetit 

 

⮚ Efekti i muzikës dhe terapisë muzikore 

⮚ Muzika ka një efekt të jashtëzakonshëm në tru duke shkaktuar ndryshime në aktivitetet e 

trurit (O'Kelly, 2016). Truri përdor imagjinatën për të identifikuar aktivitetin në rajonet e 

trurit ku prodhohen dhe menaxhohen emocionet. Sipas hulumtimit të bërë për të matur 

ndryshimet në aktivitetin e trurit të pjesëmarrësve që marrin terapi muzikore, është gjetur 

se pjesëmarrësit kishin rritje të konsiderueshme në rajonet e majta fronto-kohore të trurit 

dhe një rënie të konsiderueshme të depresionit dhe ankthit (Fachner, et. al, 2013). Për më 

tepër, muzika aktivizon neuronet në shumë rajone të trurit. Kur njerëzit dëgjojnë muzikën 

që u pëlqen, neurokimikatet në tru si dopamina (hormoni i ndjenjës së mirë) çlirohen përmes 

sistemit të shpërblimit të trurit (Earthsky, 2022). Të lashtët si Platoni dhe Pitagora e 

konsideronin muzikën si një mjet për të promovuar shëndetin dhe mirëqenien. Muzika është 

një mjet joverbal ndërveprimi dhe një nga mënyrat më të vjetra dhe më të natyrshme të 

komunikimit dhe shprehjes. 

⮚ Muzika mund të ndikojë në tru në disa mënyra: 

⮚ ¬ Mund të ndryshojë frymëmarrjen dhe zemrën 

⮚ ¬ Vepron si shpërqendrues, duke e përqendruar vëmendjen nga stimujt negativë në diçka 

të këndshme 

⮚ ¬ Ka fuqinë për të përmirësuar gjendjen tuaj mendore. Kjo ndihmon për të mbajtur larg 

gjëra të tilla si depresioni dhe ankthi 

⮚ ¬ Mund të ndihmojë në uljen e perceptimit të dhimbjes 

⮚ ¬ Ndryshon modelet e dhimbjes, depresionit dhe paaftësisë 
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⮚ ¬ E pushton mendjen me diçka të njohur dhe zbutëse 

⮚ ¬ Muzika me një ritëm të fortë mund të stimulojë valët e trurit 

⮚ ¬ Dëgjimi i muzikës bën që truri të çlirojë dopaminë, një kimikat për t'u ndjerë mirë 

⮚ Për më shumë informacion rreth efektit të muzikës në tru, mund të shikoni videon më poshtë 

ose të skanoni kodin QR për ta parë atë: 

⮚  

⮚ Terapia muzikore është duke përdorur muzikën dhe elementët e saj, duke përfshirë 

tingullin, ritmin, ritmin, melodinë, harmoninë dhe dinamikën, për të përmbushur qëllimet e 

individualizuara (American Music Therapy Association, 2022). Me fjalë të tjera, terapia 

muzikore është përdorimi i rekomanduar i muzikës për të shkaktuar ndryshime pozitive në 

funksionimin psikologjik, fizik, kognitiv ose social të individëve me probleme shëndetësore 

ose arsimore. 

⮚ Qëllimet e përgjithshme të trajtimit nëpërmjet përdorimit terapeutik të muzikës janë: 

⮚ ¬ ndikojnë në ndryshimin personal, 

⮚ ¬ lehtësojnë marrëdhëniet ndërpersonale, 

⮚ ¬ të ushqejë rritjen dhe zhvillimin, 

⮚ ¬ kontribuojnë në arritjen e vetëaktualizimit, dhe 

⮚ ¬ të ndihmojë hyrjen e individit në shoqëri. 

⮚ Deklarata e Përbashkët e Simpoziumit Ndërkombëtar të Terapistëve të Muzikës të vitit 

1982 thotë se terapia muzikore lehtëson pavarësinë, lirinë për të ndryshuar, 

përshtatshmërinë, ekuilibrin dhe integrimin, dhe duke qenë se reagimi i qenieve njerëzore 

ndaj muzikës është unik, ajo kontribuon në mirëqenien. Carroll (2017) thotë se terapia 

muzikore buron nga dëshira e njeriut për të bashkëvepruar me mjedisin për qëllime 

komunikimi dhe shërimi. Ju mund të shikoni videon më poshtë për të mësuar më shumë 

rreth terapisë muzikore ose skanoni kodin QR për ta parë atë: 
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⮚  

⮚ Muzika si terapi ka një histori të gjatë që nga shoqëritë e lashta. Një histori e shkurtër e 

terapisë muzikore mund të shihet në Figurën 2. 

 

 

Figura 2. A Histori e shkurtë për terapinë muzikore 

Terapia muzikore mund të përdoret për grupet e mëposhtme të synuara: 

¬ Personat me lëndim të fituar të trurit 

¬ Personat që kanë nevojë për trajtim të varësisë 

¬ Të rriturit me shëndet mendor dhe kushte të përdorimit të substancave 

¬ Personat me Çrregullim të Spektrit të Autizmit (ASD) 

¬ Shëndeti i sjelljes së fëmijëve dhe adoleshentëve 

¬ Të rriturit e moshuar që jetojnë me çrregullime të kujtesës 

¬ Njerëzit në Kujdesin Hospice 

¬ Pjesëtarë të shërbimit ushtarak dhe veteranë 

¬ Personat që janë në Njësinë e Kujdesit Intensiv Neonatal (NICU) 

¬ Njerëzit që kanë nevojë për menaxhimin e dhimbjes 

¬ Njerëzit në Kujdesin Mjekësor Pediatrik 

¬ Njerëzit që kanë nevojë për arsim special 

Siç mund të shihet nga lista, grupi i synuar është i gjerë dhe mund të përdoret për shumë grupe të 

pafavorizuara pasi është një mënyrë shprehjeje ndërkulturore dhe një mjet universal komunikimi. 

Për më tepër, ai mund të ndikojë drejtpërdrejt në mendjen dhe trupin, pavarësisht nga niveli ose 

statusi i inteligjencës 

sepse stimulon shqisat, zgjon ndjenjat dhe emocionet, zbulon përgjigjet fiziologjike dhe mendore 

dhe i jep energji mendjes dhe trupit. Përveç kësaj, ai ndihmon në organizimin e individit ose grupit, 

lehtësinë e mësimit dhe përvetësimit të aftësive dhe të përdorimit në të gjitha grupet e synuara për 

shkak të veçorive të tij funksionale dhe të adaptueshme (Boxill, 1981). 
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BAZAT E TERAPISËMUZIKORE 

 
Muzikoterapia ka një histori të gjatë që nga kohërat e lashta, dhe në ditët e sotme është më 

profesionale me edukimin formal. Më së shumti zbatohet nga profesionistë të sektorit shëndetësor 

për trajtim dhe rehabilitim. Për më tepër, ai filloi të përdoret në mjedise të ndryshme arsimore për 

të lehtësuar përfshirjen e grupeve të pafavorizuara si studentët me nevoja të veçanta, emigrantët, 

refugjatët dhe të moshuarit. Prandaj, mësuesit duhet të kenë nevojë për trajnim për të mësuar se si 

të përdorin muzikën për qëllime terapeutike për grupet e pafavorizuara. 

Terapia muzikore ka lloje të ndryshme të cilat mund të zbatohen në mjedise të ndryshme dhe për 

grupe të ndryshme. Katër llojet e terapisë muzikore mund të shihen në Figurën 3. 
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Figura 3. Tipet e TerapisëMuzikore 

Mereni (2007deklaroi sekapesëqëllimetëndryshmenëpesëllojetëndryshmetëterapisëmuzikore: 

⮚ Çlirojeninjengafrika, trishtimi, oseankthi 

⮚ Lironidikëngatensionifizikdhemendorqërezultonnga puna fizikeoseshpirtërore 

⮚ Lirodhimbjefizike 

⮚ Lironje person ngagrupi I shpirtravetekeqinj 

⮚ Liropikëllimin e humbjes 

Sipas Barksdale (2003), një terapist muzikor duhet të synojë të angazhojë në mënyrë aktive 

individët në rritjen dhe zhvillimin e tyre dhe t'i udhëheqë ata nga izolimi në pjesëmarrje aktive duke 

transferuar aftësitë muzikore në jetën e tyre. Terapia muzikore është pjesëmarrja në bërjen aktive 

të muzikës, të tilla si përsëritja e një modeli ritmik të një daulle, luajtja e një pjese klasike të pianos, 

këndimi i fjalëve të veçuara të një kënge ose fryrja e një note në një bilbil. 

Pika fillestare në terapinë muzikore është improvizimi (Katušić & Burić, 2021). Ekzistojnë tre 

modele të terapisë muzikore që bazohen në improvizim dhe përdoren më së shumti në arsimprocesi 

i nxënësve me nevoja të veçanta. Modelet dhe themeluesit e terapisë muzikore mund të shihen në 

Tabelën 1. 

 

 

 

Terapi muzikore improvizuese 
një formë e pastrukturuar e terapisë muzikore duke bërë në mënyrë aktive 
muzikë përmes aftësive të ndryshme të improvizimit me një qasje reflektuese (Keith, 

2007) 
 

Terapimuzikore e struktuar 
përdorimi i formave të strukturuara të bërjes së muzikës 
aktivitetet zgjidhen para sesioneve (Gold, et al., 2007) 

 
Terapi muzikore pasive ose receptive 

dëgjimi i muzikës së parazgjedhur ose me ndihmën e terapistit ose me zgjedhje 
individuale që përfshin përdorimin e metodave të tilla si meditimi, relaksimi ose rikujtimi 
(Terapia muzikore – Depresioni – HealthCommunities.com) 
 

Terapi muzikore aktive 
këndimi, kompozimi muzikor dhe luajtja e instrumenteve 
fokusi kryesor janë përvojat muzikore dhe ndërveprimi muzikor (Yinger, 2017) 
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Tabela 1. ModeletdheThemeluesite therapisëmuzikore 

Modelet Themeluesit 

Terapi e lir e improvizuar Juliette Alvin 

Terapi muzikorekreative Nordoffdhe Robbins 

Orffterapi muzikore Carl Orff 

Në terapinë e improvizimit falas, e cila është themeluar nga Juliette Alvin, pjesëmarrësit dhe 

terapisti improvizojnë pa rregulla muzikore dhe ata janë të lirë të vendosin ose të mos vendosin 

pulsin, masën, ritmin, shkallën, temën e melodisë ose harmoninë (Katušić & Burić, 2021). 

Pjesëmarrësit së pari tërhiqen nga instrumenti dhe krijohet një marrëdhënie me të. Mjeti kryesor i 

komunikimit dhe ndërveprimit është instrumenti. 

Në terapinë muzikore krijuese (modeli Nordoff - Robbins), ideja bazë është që qenia njerëzore 

reagon ndaj muzikës, dhe po ashtu edhe njerëzit me aftësi të kufizuara. Marrëdhënia me 

pjesëmarrësin ndërtohet mbi një qasje emocionalisht të ngrohtë dhe mbështetëse. Terapisti duhet 

të ketë njohje, reflektim dhe respekt për ndjenjat e pjesëmarrësit për të dhënë pavarësinë. Terapisti 

duhet të ndjekë pjesëmarrësin dhe të lehtësojë zbatimin (Wigram, Pedersen, & Bonde, 2002). Bërja 

e muzikës është fokusi kryesor duke vendosur një ritëm të qartë dhe të kënduar. Ju mund të shikoni 

videon më poshtë për të mësuar më shumë rreth modelit Nordoff - Robbins ose skanoni kodin QR 

për ta parë atë: 
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Terapia muzikore Orff është një qasje e tërë pedagogjike muzikore duke përfshirë zotërimin e 

muzikës dhe kombinimin e të folurit, lëvizjes, kërcimit, ritmit, këndimit dhe lojës. Në këtë model, 

ritmi është pjesa më e rëndësishme e muzikës dhe lidh lëvizjen, fjalën dhe muzikën së bashku për 

të krijuar muzikë elementare. Para së gjithash, gjestet si duartrokitja, kërcitja e gishtave dhe shkelja 

futen si instrumentet e para. Veçoritë shumëshqisore të muzikës (instrumente të ndryshme me 

forma, materiale dhe lëvizje e valle të ndryshme) janë të rëndësishme. Ju mund të shikoni videon 

më poshtë për të mësuar më shumë rreth qasjes Orff ose skanoni kodin QR për ta parë atë: 

 

 

Terapia muzikore kryhet nga muzikoterapistë të cilët kanë marrë arsim të veçantë për këtë temë. 

Në mjediset e shkollës. mësuesit dhe stafi administrativ mund të mbështesin dhe bashkëpunojnë 

me muzikën 

terapist. Ata do të punojnë së bashku në IP (Plani i Edukimit të Individualizuar) dhe do të zgjedhin 

qëllimet specifike të IEP në të cilat mund të fokusohen gjatë terapisë muzikore. Duhet nënvizuar 

se mësuesit dheprofesionistët nuk mund të zbatojnë vetë terapinë muzikore. Nga ana tjetër, ata 

mund të përdorin potencialin terapeutik të muzikës. Sidoqoftë, përdorimi i potencialit terapeutik të 

muzikës është aplikimi i muzikës në arsim, jo aplikimi i terapisë muzikore pasi muzika është një 

ndihmë, jo fokusi kryesor i aplikimit të muzikës në arsim. 

 

 

Kur zbatojnë procesin e terapisë muzikore nga mësuesi (jo terapisti i muzikës), mësuesit mund të 

arrijnë qëllimet e mëposhtme afatgjata (Barksdale, 2003): 

● Përmirësoni vetë-imazhin dhe ndërgjegjësimin e trupit 
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● Rritni aftësitë e komunikimit 

⮚ Rritja e aftësisë për të përdorur energjinë me qëllim 

⮚ Zvogëloni sjelljet keqpërshtatëse (vetëabuzive, sulmuese, këmbëngulëse, impulsive) 

⮚ Rritja e ndërveprimit me bashkëmoshatarët dhe të tjerët 

⮚ Rritja e pavarësisë dhe vetëdrejtimi 

⮚ Zhvilloni kreativitetin dhe imagjinatën 

⮚ Përmirësoni shprehjen emocionale dhe përshtatjen 

⮚ Rritja e sjelljes së frekuentimit 

⮚ Përmirësimi i aftësive motorike fine dhe bruto 

 

 

Si mund të përdoret terapia muzikore për personat me nevoja të 

vecanta?  

Muzika mund të përdoret si një mjet edukativ për të nxitur të mësuarit dhe përvetësimin e aftësive 

në fushat që lidhen me fushën e kurrikulës së arsimit special dhe programimit. Mund të përdoret 

vecanërisht për të zhvilluar pamvarësinë dhe për të përmirësuar aftësitë që rrisin cilësinë e jetës së 

nxënësve me nevoja të vecanta. Muzika mund të përdoret gjithashtu si një mjet për të ndikuar në 

qëndrimet e nxënësve me zhvillim normal për të mbështetur bashkëmoshatarët e tyre me nevoja të 

vecanta. Terapia muzikore mund të përdoret për nxënësit me aftësitë e pakufizuara të mëposhtme: 

 ⮚ Crregullime të spektrit të autizmit  

⮚ Verbëri\ dëmtim të shikimit  

⮚ Shurdhim dhe vështirësi në dëgjim 

 ⮚ Aftësi të kufizuara për mësim 

 ⮚ Shqetësim emocional 
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 ⮚ Dëmtim i të folurit ose gjuhës  

⮚ Dëmtim ortopedik 

 ⮚ Aftësi të kufizuara intelektuale dhe zhvillimore 

 ⮚ Lëndim traumatik i trurit  

⮚ Paaftësi të shumta 

 ⮚ Crregullimi i sjelljes 

 ⮚ Dëmtime të tjera shëndetësore 

 Nga hulumtimet është suportuar se egziston një lidhje midis të folurit dhe të kënduarit, ritmit dhe 

sjelljes motorike dhe kujtesës për rikujtimin dhe mbajtjen e materialit akademik. Dihet se aftësitë 

motorike, modelet e frymëmarrjes, dhe relaksimi muskulor mund të përmirsohen me ndihmën e 

lëvizjeve ritmike. Për më tepër, përfshirja në muzikë mund të ulë dhimbjen, parehatinë dhe ankthin) 

e shkaktuar nga disa paaftësi (Fiona et al., 2020), të përmirësojë mirëqenien dhe të ndihmojë në 

vetëvlerësimin, aftësitë sociale, shprehjen dhe menaxhimin e emocioneve (Bergmann, Birkner, 

Sappok, & Schmidt, 2021; Mino-Roy et al., 2022).  

Meqë muzika është e lidhur me një zonë të trurit të ndryshme nga e folura dhe gjuha, informacioni 

dhe aftësitë e paraqitura me muzikë mund të interpretohen dhe absorbohen lehtësisht nga studentët 

me nevoja të veçanta. Mund të përdoret për të siguruar mbështetje fillestare duke përdorur strategji 

melodike dhe ritmike. 

Përfitimet e terapisë muzikore për studentët me nevoja të veçanta mund të listohen si më poshtë 

(American Music Therapy Association, 2022): 

 ⮚ Rritja e vëmendjes së përbashkët 

 ⮚ Aftësi më të mëdha për t'ia dalë mbanë 
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 ⮚ Rritja e socializimit me bashkëmoshatarët dhe ekipet arsimore 

 ⮚ Aftësi funksionale dhe efektive të vetë-shprehjes 

 ⮚ Përmirësimi i sjelljes, vetë-rregullimit dhe aftësive të përballimit  

⮚ Përpunimi auditues i përmirësuar 

 ⮚ Rritja e vetë-rregullimit dhe pakësimi i shqetësimit  

⮚ Aftësi të zgjeruara ndijore-motorike, perceptuese/motorike, dhe ose aftësi motorike fine/bruto 

 ⮚ Mbështetja e përparimit dhe/ose arritjes së qellimeve dhe objektivave të IEP 

 ⮚ Përvetësimi dhe praktika e aftësive të reja të kërkuara në mjediset arsimore 

Në mjediset e shkollës, terapia muzikore duhet të kryhet me bashkëpunimin e një terapisti muzikor 

dhe ekipeve arsimore të lidhura me të (mësuesit, punonjësit socialë, etj.) për të mbështetur dhe 

përgjithësuar aftësitë që nga terapia muzikore e deri tek mjediset jo-muzikore në fushat njohëse, të 

sjelljes, fizike, emocionale, sociale, të komunikimit dhe të domenit sensorimotor.  

Gjatë përdorimit të terapisë muzikore në arsimin special, mjetet e vlerësimit, planifikimi i trajtimit, 

zhvillimi i qëllimeve, aktivitetet e sugjeruara, materialet dhe pajisjet duhet të përqendrohen. Ndërsa 

zhvillon një terapi muzikore IEP për studentët e arsimit special, fushat e mëposhtme të aftësive 

duhet të identifikohen: 

 ⮚ Aftësitë shoqërore dhe sjellja e përshtatshme në shkollë,  

⮚ Të mësuarit konceptual dhe njohja, 

 ⮚ Zhvillimi i aftësive rekreative dhe të kohës së lirë,  

⮚ Lehtësimi i komunikimit, 
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 ⮚ Zhvillimi i rëndë dhe i lehte i motorit, dhe 

 ⮚ Trajtimi i nevojave emocionale të nxënësve të arsimit special. 

 ⮚ Përmirësoni perceptimin auditues 

 Terapia muzikore mund të ofrohet si pjesë e IEP, programit shkollor të nxënësve, ose si një 

konsultim për të gjithë personelin mësimor. Disa shembuj të ndërhyrjeve muzikore që mund të 

përdoren për studentët me nevoja të veçanta dhe fushat e përdorimit të këtyre ndërhyrjeve mund të 

shihen në tabelën 2 

Table 2. Some Music Interventions and Their Usage 

Shembuj për ndërhyrjen me muzikë Zona e përdorimit 

Luajtja e njeinstrumentit Plotësimi i nevojavemotorike fine/bruto, 

qëllimevesocial-emocionale 

Kendon Inkurajimi i vokalizimitdhembështetja e 

qëllimevetëkomunikimit 

Tekstshkrues/ kompozitor Lehtësimi i vetë-shprehjes 

Improvizim I muzikes Lehtësimi i vetë-shprehjes, krijimtarisë 

Degjimi i muzikes Ulja e agjitacionitdheqetësimit 

Aktivitetetmuzikoretebazuaranekompjuter Aftësitëpraktikuese, përgjithësimi 

Muzikasipaisjekujtimore Mësojnëakademikë 

Analist I tekstit Rritja e shkrim-leximit, synimetsocial-emocionale 

Levizjedrejtuarmusikes Rritja e gamëssëlëvizjes, aftësitëimituese, 

vetërregullimi 

 

 

Edhe pse terapia muzikore është një mjet i efektshëm për t'u përdorur për nxënësit me nevoja të 

veçanta, ka disa konsiderata dhe kundërindikacione potenciale që mësuesit duhet të mbajnë në 

mendje ndërsa e përdorin atë në mjediset e shkollës. Ja lista e tyre (American Music Therapy 

Association, 2022): ⮚ Historia e traumave personale dhe shkaqet  

⮚ Të kuptuarit e sfondit kulturor dhe social të studentit  
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⮚ Kultura e paaftësisë brenda familjes, komunitetit shoqëror dhe mjedisit të klasës së studentit  

⮚ Nevojat e arritshmërisë 

 ⮚ Ndërveprimet shoqërore të preferuara duke përfshirë afërsinë person-me-person dhe kontaktin 

me sy Përveç kësaj liste konsideratash, mësuesit duhet të jenë më të kujdesshëm gjatë zgjedhjes së 

instrumenteve dhe këngëve për disa nxënës me nevoja të veçanta pasi disa mund të kenë ndjeshmëri 

shqisore auditive ndaj volumit, timbrit dhe/ose gamës së frekuencave, zhurmave mjedisore dhe 

nivelit të kërkesave verbale, Disa mund të kenë ndjeshmëri shqisore vizuale ndaj ndriçimit dhe 

pamjes; Disa mund të kenë ndjeshmëri tactile me disa instrumente dhe/ose për të prekur, të tilla si 

teknikat e dorës mbi dorë; Disa mund të kenë neveri ndaj një stili të caktuar ose përzgjedhjeje të 

muzikës. Për shkak të këtyre konsideratave, mësuesit duhet të bëjnë përshtatjen mësimore të 

mëposhtme të renditur në tabelën 3 përpara se të fillojnë ndërhyrjet muzikore. 

 

Tabela 3. Sitandihmojmenxenesin me nevojatevecanta 

Tipet e nevojavetevecanta Pershtatjemesimore 

Shurdhim dhe vështirësi në 

dëgjim 

 

 

• Duhet të preferohet projeksioni në vend të dërrasës 

• Ju duhet të përballeni me nxënësin ndërsa flisni 

• Në mësimdhënie duhet të preferohen materialet konkrete 

vizuale 

• Titrat duhet të përdoren sa herë që është e mundur 

Verbëri/Dëmtimi i shikimit 

 

 

• Materialet mësimore duhet të përdoren në ligjërata dhe 

prezantime 

• Nxënësi duhet të lejohet të prekë materialin mësimor 

• Nxënësi me shikim të dobët duhet të ulet afër tabelës 

• Duhet të mbështeten aftësitë orientuese dhe të lëvizjes së 

pavarur 

●  

Dëmtimi ortopedik 

 

• Që nxënësi të mos përjetojë djegie emocionale për shkak të 

paaftësisë së tij fizike, duhet të përcaktohen fushat ku ai/ai është 

i suksesshëm. 
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• Sipas paaftësisë së nxënësit duhet të sigurohen pajisje që do të 

përdoren në mësim dhe mjete teknologjike ndihmëse. 

●  

 

Mosfunksionim minimal i 

trurit 

 

 

• Duhet të sigurohet që nxënësi të ulet në një vend ku mund të 

ketë kontakt me sy me mësuesin dhe jo në rreshtat e pasmë. 

• Duhet pasur kujdes që sedilja të mos jetë pranë dritares, pjesës 

së përparme të derës, objekteve të ndryshme, ngjyrave dhe 

materialeve me shkëlqim 

• Gjatë ligjëratës, studenti duhet të flasë me një ton të 

përshtatshëm ku ai ose ajo mund të dëgjojë 

●  

Si të zgjidhni muzikën dhe instrumentet për terapinë muzikore 

Përpara përgatitjes së një plani mësimor për përdorimin e potencialit terapeutik të muzikës në 

arsim, mësuesit duhet të vendosin se si të zgjedhin muzikën dhe instrumentet. Mësuesi duhet t'i 

bëjë këto përzgjedhje me drejtimin e një terapisti muzikor, lloji i aftësisë së kufizuar dhe sipas 

qëllimeve të IEP. Për më tepër, duhet mbajtur parasysh se sa më e madhe sasia dhe kompleksiteti 

i informacionit në muzikë, aq më e madhe është sfida për studentin. 

Gjatë përzgjedhjes së muzikës, struktura muzikore, përmbajtja lirike dhe përshtatshmëria e këngës 

duhet të vlerësohen nga mësuesi dhe terapisti muzikor. Për shembull, diapazoni vokal i melodisë 

dhe nënshkrimit kryesor; formë; intervalet, formulimi dhe ritmi melodik i teksteve të këngëve; 

harmonike; dinamika; tempo; Humor; sasia e informacionit muzikor; përsëritje; dhe gjendja 

shpirtërore që krijon kënga janë struktura muzikore e një kënge. Para zgjedhjes së këngës, duhet të 

merret parasysh struktura muzikore nëse ajo këngë është e përshtatshme për nxënësit me nevoja të 

veçanta. Përmbajtja lirike është gjithashtu një element i rëndësishëm që ka nevojë për vëmendjen 

e mësuesit përpara se të zgjedhë këngën. Duhet të merret parasysh niveli i ndërgjegjësimit 

zhvillimor të nxënësve për të kënduar dhe kuptuar tekstin e këngës dhe rëndësia tematike e tekstit 

të këngës për ta. Në fillim është më mirë të zgjidhni këngët me të cilat nxënësit njihen, në mënyrë 

që nxënësit të jenë në “zonën e tyre të rehatisë” gjatë këndimit. Ka lloje të ndryshme këngësh që 

mund të përdoren në arsim. Për shembull, hapja dhe mbyllja e këngëve; këngë aktiviteti; këngë që 

eksplorojnë emocionet; këngë që tregojnë një histori dhe prezantojnë koncepte njohëse; këngë që 

ftojnë lojën dramatike; dhe këngë që prezantojnë lojën instrumentale. 
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Pas përzgjedhjes së këngës, mësuesit mund të zgjedhin një instrument me terapistin muzikor sipas 

qëllimeve të IEP dhe llojit të aftësisë së kufizuar. Shumica e instrumenteve zgjidhen për terapi 

muzikore sipas ritmit, melodisë dhe harmonisë që kanë krijuar. Instrumentet më të zakonshme të 

përdorura në terapinë muzikore mund të shihen në Tabelën 4. 

 

 

Tabela4. Instrumente per terapi temuzikes 

Tipi Instrumentet  Vecorite 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Goditje me 

goditje 

DaulleOrff 

 

Zakonishtluhetnekembe 

Djembe Daulle 

 

Luajtur ndërsa jeni ulur, por duke e 

hedhur do të prodhojë tingull më të 

madh 

 

Daulle e mbledhur 

 

E nevojshme per femijet e vegjel qe 

teulenmbitedheteluajne 

Daulleoqeani 

 

Një burim i stimulimit 

multisensional pasi ajo fton të dhëna 

të pazakonta vizuale dhe prekëse 

 

Perkusion më i 

vogël: 

1. Kllava 

2. Maracas 

1.  

 

2.  

Duhet të jetë i cilësisë profesionale 

për të qenë i dobishëm 

5. 
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3. Trekëndësh 

4. Shakers Uli-Uli 

5. Guiro 

6. Afuchecabasa 

7. Dajre 

 

 

3. 

 

4. 

 

 

 

6.  

 

7. 

 

KimbaletdheGonget 

 

Duhettejetekualitetprofesional 

 

 

 

 

 

 

Melodi 

Zeri   

Zilerezonatore 

 

Prodhoni tingullin më të qartë janë 

bërë nga Suzuki dhe kërkojnë një 

lëvizje të plotë të krahut për të 

luajtur në mënyrë më efektive 

 

Briret e 

kallamishteve 

 

Instrumenti fryrës më i përdorur në 

terapi, i ndihmon fëmijët të krijojnë 

një mbulesë të përshtatshme dhe të 

praktikojnë frymëmarrjen e 

rregulluar 

 

Thirrjet e zogjeve   
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Reshqitjebilbileve 

 

 

 

Ksilofon 

 

Këta ksilofonë 

përshtaten më lehtë për lehtësinë 

motorike vizuale duke hequr shufrat 

që nuk përdoren në kompozimin 

muzikor 

 

Piano   

 

 

Harmoni 

Autoharpi 

 

 

Kur “ndahet” nëpër prehër të një 

fëmije dhe 

një terapist, autoharp promovon 

kontaktin me sy. 

 

Omnikordi  Situata fizike e omnikordit ka një 

qëllim të tërheqjes së vëmendjes të 

ngjashme me autoharpën. 

 

Kitare   

 

 

Një shembull plani mësimor 
Modeli i planit mësimor të paraqitur këtu është përgatitur për një mësues në një shkollë të 

përgjithshme vetëm për të përdorur potencialin terapeutik të muzikës në arsim. Siç u përmend më 

parë, seanca më profesionale të terapisë muzikore duhet të zbatohen nga terapisti muzikor. Në këtë 

plan mësimi, kitara zgjidhet si instrument. Nëse mësuesi nuk di të luajë kitarë, çdo instrument 

goditjeje mund të jetë më i lehtë për t'u përdorur për zbatim. Për më tepër, lloji i aftësisë së kufizuar 

të nxënësve, numri i nxënësve me nevoja të veçanta në klasë, lehtësitë në shkollë (nëse ka dhomë 
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muzike apo jo), mjedisi i klasës dhe formimi profesional i mësuesve duhet të merren parasysh gjatë 

zgjedhjes. instrumentin, modelin e terapisë muzikore dhe qëllimet. 

Përpara përgatitjes së një plani mësimor për të përdorur potencialin terapeutik të muzikës në arsim, 

mësuesit duhet të bëjnë hapat e mëposhtëm: 

1. Lexoni për të mësuar më shumë rreth studentëve me nevoja të veçanta (Tabela 3, në faqen 18) 

2. Lexoni për terapinë muzikore (Faqet 15-18) 

 

1. Kaloni nëpër IEP dhe zgjidhni qëllimet që dëshironi të arrini duke përdorur muzikë 

2. Zgjidhni një model terapie muzikore (Tabela 1, në faqen 13) 

3. Zgjidhni ndërhyrjet muzikore (Tabela 2, në faqen 17) 

4. Zgjidhni instrumentet muzikore (Tabela 4, në faqen 20) 

5. Zgjidhni dhe përgatitni klasën/dhomën për zbatim 

6. Përgatitni planin tuaj të mësimit sipas modelit në faqen 22 

7. Konsultohuni me një terapist muzikor nëse është i disponueshëm 

8. Përgatitni dokumente për vlerësim 

Një plan mësimi mostër mund të shihet në tabelën 5. 

Tabela 5. Një plan mësimi mostrash 

Parakusht 
Pjesëmarrësit pritet të njohin një këngë lokale dhe janë të etur të 

këndojnë me miqtë e tyre. 

Kohëzgjatja 45 minuta 

Qëllimet 

Në modul, qëllimet janë si më poshtë: 

1. Inkurajoni vokalizimin 

2. Mbështet aftësitë komunikuese (duke përdorur tinguj dhe gjeste 

vokale/verbale) 

3. Përmirësoni shprehjen emocionale dhe përshtatjen 

4. Ndërveproni me bashkëmoshatarët dhe mësuesin 

Objektivat 

Pas përfundimit me sukses të këtij mësimi, studenti do të jetë në gjendje 

të:  

1. Këndoni një këngë të njohur lokale me bashkëmoshatarët e tyre 
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2. Shpreh ndjenjat e saj/tij të ngritura pas këndimit 

3. Diskutoni temën kryesore të këngës me bashkëmoshatarët e tyre 

Burimet/ 

Materialet 

Gitarë, një folës, një ekran për aktivitete vizuale, leter dhe laps, Një 

këngë lokale (e njohur nga nxënësit e tyre,në gjuhën e tyre) 

Modeli i terapisë 

muzikore 

Terapia e muzikës Orff 

Pjesëmarrësit 

Përgjegjësitë 

Përgjegjësitë e instruktorit: 

1. Instruktori vëzhgon studentët dhe është i sigurt për pjesëmarrjen 

aktive të çdo studenti. 

2. Instruktori mban kohën dhe përfundon me një seancë vlerësimi. 

Përgjegjësitë e studentëve: 

1. Nxënësit pritet të jenë të etur për të kënduar këngën me 

bashkëmoshatarët e tyre. 

2. Çdo nxënës pritet të angazhohet në detyrat e klasës në mënyrë aktive. 

3. Studentët pritet të ndjekin diskutimin në mënyrë aktive.  

Aktivitete 

mësimore/mësimor

e 

 

1. Së pari, mësuesi i lejon nxënësit të zgjedhin një këngë lokale që duan 

ta këndojnë (Nëse nxënësit zgjedhin këngën, ata do të jenë më të etur 

për të kënduar dhe për t'u përfshirë aktivisht). Nëse kjo nuk është e 

mundur, mësuesja prezanton këngën që ajo/ai zgjedh.  

2. Studentët shikojnë video klipin origjinal të djalit në YouTube ose në 

një kompjuter. 

3. Mësuesi shpërndan një handout duke përfshirë tekstin e këngës 

(Nëse ka një nxënës me dëmtime të vogla vizuale, mësuesi duhet të 

përdorë një madhësi të madhe fonti gjatë përgatitjes së dorëzimit). 

4. Mësuesi fillon të luajë këngën dhe nxënësit do ta nënshkruajnë 

këngën si grup në fillim. Në këtë mënyrë, studentët që kanë të ulët 

vetëvlerësimin nuk do të ndihet i ndrojtur dhe nuk do të këndojë së 

bashku me bashkëmoshatarët e tyre.  
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5. Në kthesën e dytë ose të tretë, mësuesi i ndan nxënësit në dy grupe. 

Një grup do të këndojë pjesën e parë të këngës dhe grupi tjetër do të 

këndojë pjesën e korit.  

6. Mësuesi do t'i lejojë nxënësit nëse duan ta shoqërojnë këngën duke 

duartrokitur ose duke përdorur trupin e tyre (duke kërcyer). 

7. Pas disa përsëritjeve, mësuesi fillon pjesën e diskutimit me pyetjet e 

mëposhtme: 

a. Si ndihesh kur dëgjon këngën? 

b. .Si ndihesh kur këndon këngën? 

c. Cila është tema kryesore e këngës? 

d. A keni pasur ndonjëherë një përvojë/ndjenjë të ngjashme në 

këngë? 

e. Çfarë doni t'i thoni/rekomandoni personit që ka këto 

ndjenja/përvoja në këngë? 

Vlerësimi 

 

\Mësuesi u bën nxënësve pyetjet e mëposhtme për të marrë feedback 

rreth mësimit: 

1. Si ndihesh në fillim të mësimit? Qetësohuni, shqetësoheni, 

emocionoheni, nervozoheni etj. 

2. Si u ndjeve kur këndove këngën me bashkëmoshatarët e tu? 

3. Si u ndjeve pas kthesës së tretë të këndimit të këngës? 

4. A keni dashur ta shoqëroni këngën me trupin tuaj? 

5. Si u ndjetë gjatë seancave të diskutimit? A ishit të relaksuar 

ndërsa ndanit idetë/opinionet tuaja? 

6. Dëshironi të keni seanca të ngjashme me këngë të ndryshme? 

 

 

Vetëvlersimi dhe testet e zhvillimit 

Testet e vetëvlersimit dhe të zhvillimit janë për nxënësit dhe mësuesit që ti vlersojnë nivelet e tyre 

të sensibilizimit dhe njohjes në terapinë e muzikës dhe njerëzit me pasoja. Nuk ka përgjigje të sakta 
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apo të gabuara në këtë test. Qëllimi i tyre është vetëm të ndihmojnë nxënësit dhe mësuesit të 

vlersojnë veten e tyre dhe të ritin sensibilizmin e tyre mbi këtë temë. 
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Karakteristikatsociodemografiketëpjesëmarrësve 

Mosha ( ) 8-10 ( ) 11-13 ( ) 14-16 

Gjinia ( ) Femër  ( ) Mashkull  

Klasa  

Gjendja e invaliditetit ( ) Po ( ) Jo 

Lloji i paaftësisë ( ) Humbje dëgjimi ( ) Fizike ( ) Humbje e të pamurit 

( ) Mendore ( ) Tjetër…………….. 

Individ me aftësitëkufizuaranëklasë ( ) Po ( ) Jo 

Individ me aftësitëkufizuaranëfamilje ( ) Po ( ) Jo 

Individ me aftësitëkufizuaranëlagje ( ) Po ( ) Jo 

Individ me aftësitëkufizuaranëgrupin e 

miqve 

( ) Po ( ) Jo 

N

o 

Item Po Jo 

1 I njohaktivitetet e BashkimitEvropianpërnjerëzit me nevojatëveçanta.   

2 Lexovadisangadokumentet e strategjisësëBashkimitEvropianpërnjerëzit me 

nevojatëveçanta. 

  

3 Di disainformacionestatistikorepërnjerëzit me 

nevojatëveçantanëBashkiminEvropian. 

  

4 Kamqenëdëshmitar i disadiskriminimevendajnjerëzve me nevojatëveçanta.   

5 Studentët me nevojatëveçantakanëtëdrejtat e barabartaarsimorenëvendintim.   

6 Di të komunikoj me njerëz me nevoja të veçanta.   

7 Unënjohllojetëndryshmetëpaaftësive.   

8 Unëmundtëjemvetëmnjëmik me një person me nevojëtëveçantë.   

9 Duatëbëjnjëpunënëgrup me njëmik me nevojëtëveçantë.   

10 Nuk do tëmëinteresonte se çfarëmendojnëtëtjerëtnësebëhemmik i dikujt me 

nevojatëveçanta. 

  

11 Nësebëhemmik me dikë me nevojatëveçanta, nuk do tëturpërohesha duke e 

ndihmuartëhante para publikut. 
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TEST VETËVLERËSIMI DHE ZHVILLIMI PËR NXËNËSIT 

 

 

 

 

 

 

 

TEST VETËVLERËSIMI DHE ZHVILLIMI PËR MËSUESIT 

Karakteristikatsociodemografiketëpjesëmarrësve 

Mosha ( ) 20-25 ( ) 26-30 ( ) 31+ 

Gjinia ( ) Femër  ( ) Mashkull 

Vitet e punës ( ) 1-5 ( ) 6-10 ( ) 10-15 ( ) 16+ 

Gjendja e invaliditetit ( ) Po ( ) Jo  

Lloji i paaftësisë ( ) Humbje dëgjimi ( ) Fizike ( )Humbje e të 

pamurit  

( ) Mendore ( ) Tjetër …………….. 

12 Studentët me nevojatëveçantamundtëjetojnënëmënyrëtëpavarurdhetëjenëpjesë e 

komunitetit. 

  

13 E di se simuzikandikonnë tru.   

14 E di se çfarëështëterapia e muzikës.   

15 E dihistorinë e gjatëtëterapisëmuzikore.   

16 I njohgrupet e synuaratëterapisëmuzikore.   

17 Unënjohllojetëterapisëmuzikore.   

18 Njohmodeletëndryshmetëterapisëmuzikore.   

19 I didobitë e terapisëmuzikore.   

20 I njohinstrumentetmuzikoreqëmundtëpërdorennënjë terapi muzikore.   
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Individ me aftësitëkufizuaranëshkollë ( ) Po( ) Jo 

Individ me aftësitëkufizuaranëfamilje ( ) Po ( ) Jo 

Individ me aftësitëkufizuaranëlagje ( ) Po ( ) Jo 

Individ me aftësitëkufizuaranëgrupin e 

miqve 

( ) Po ( ) Jo 

N

o 

Item Po Jo 

1 I njohaktivitetet e BashkimitEvropianpërnjerëzit me nevojatëveçanta.   

2 Lexovadisangadokumentet e strategjisësëBashkimitEvropianpërnjerëzit me 

nevojatëveçanta. 

  

3 Di disainformacionestatistikorepërnjerëzit me 

nevojatëveçantanëBashkiminEvropian. 

  

4 Kamqenëdëshmitar i disadiskriminimevendajnjerëzve me nevojatëveçanta.   

5 Studentët me nevojatëveçantakanëtëdrejtat e 

barabartaarsimorenëvendintim. 

  

6 Kam besim nëkuptimin e ligjevedherregullavenëlidhje me arsimin special.   

7 Unënjohllojetëndryshmetëpaaftësive.   

8 Mundtëjemnjëmik i ngushtë me koleguntim me aftësitëkufizuaranëvendin e 

punës. 

  

9 Nukmendoj se koleguim me 

aftësitëkufizuarakanevojëpërnjëndihmëosekujdesshtesësindërhyrjenëaktivi

tetet e rregulltanëvendin e punës. 

  

10 Ndihemrehattë ha me njëkolegme aftësi të kufizuaranëvendin e punës.   

11 Ndihemrehatnëmarrëdhënietshoqërore me koleguntim invalid nëvendin e 

punës. 

  

12 Jam i habiturqëkolegiaime me aftësitëkufizuaranukpo i kryendetyrat e saj.   

13 E di se sipaaftësiandikonnëmarrëdhënietshoqëroretënxënësit.   

14 E di se sipaaftësiandikonnëzhvillimin e gjuhëssënjënxënësi.   

15 E di se sipaaftësiandikonnëaftësitënjohësetënjënxënësi.   

16 E di se sipaaftësiandikonnëaftësitëmotoriketënjënxënësi.   
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17 Di tëkomunikoj me njënxënës me nevojatëveçanta.   

18 Nxënësit me 

nevojatëveçantamundtëjetojnënëmënyrëtëpavarurdhetëjenëpjesë e 

komunitetit. 

  

19 E di se simuzikandikonnë tru.   

20 E di se çfarëështëterapia e muzikës.   

21 E dihistorinë e gjatëtëterapisëmuzikore.   

22 I njohgrupet e synuaratëterapisëmuzikore.   

23 Unënjohllojetëterapisëmuzikore.   

24 Njohmodeletëndryshmetëterapisëmuzikore.   

25 I diqëllimetafatgjateqëmundtëarrihen duke përdorurmuzikënnëarsim.   

26 Unë i dillojet e ndryshmetëpaaftësive në të cilat 

terapiamuzikoremundtëzbatohet. 

  

27 I dipërfitimet e terapisëmuzikorepërnxënësit me nevojatëveçanta.   

28 I njohfushat e aftësiveqëmundtëzhvillohenngaterapiamuzikore.   

29 Njohllojetëndryshmendërhyrjeshmuzikoredhepërdorimin e tyre.   

30 Di tësillem me nxënës me nevojatëveçanta.   

31 I njohinstrumentetmuzikoreqëmundtëpërdorennënjë terapi muzikore.   

32 Mundtëpërgatisnjë plan 

mësimipërtëpërdorurpotencialinterapeutiktëmuzikësnëarsim.  
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